

ОТЗЫВ

кандидата филологических наук, доцента Асоевой Комилахон Аломидиновны о диссертации Юнусова Алишера Панджиевича «Функционально-семантические типы инфинитивных предложений русского языка и способы их передачи в узбекском языке», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, Душанбе, Российско-Таджикский (славянский) университет, 2024 г.

Диссертация Юнусова А.П. представляет собой самостоятельное законченное исследование, посвященное разработке актуальной проблемы сопоставительно-типологического изучения функционально-семантического типа инфинитивных предложений русского языка и способы их передачи в узбекском языке с учетом их специфики, обусловленной их принадлежностью к языкам синтетического и агглютинативного строя.

Актуальность исследования определяется недостаточной изученностью многих спорных вопросов в самой синтаксической науке и отсутствием сопоставительных исследований структуры и семантики инфинитивных предложений в русском и узбекском языках. Следует отметить и то, что до сих пор в узбекском языкознании нет монографических исследований, посвященных структуре и семантике функционально-семантических типов инфинитивных предложений в узбекском языке.

Жизнеспособность, теоретико-прагматический рационализм и известная предпочтительность последнего при описании целого ряда аспектов подтвердились в ходе сопоставления результатов, полученных при изучении указанной проблематики методами структурно-семантического и сопоставительного анализа параллельных текстов, а также методом семантического анализа, как для подтверждения имеющих место закономерностей, так и для их выявления.

Открытость структурно-семантической парадигмы для исследования соответствующей проблематики в языках различной типологии собственно подтверждается ее адекватным применением к описанию структуры и семантики опативных предложений в русском и узбекском языках.

В работе, судя по автореферату, поэтапно, логично и строго научно рассмотрены все аспекты исследования, что нашло полное отражение в реферировании основного содержания работы, состоящей из введения, двух глав, заключения и достаточно обширного списка использованной научной литературы и источников иллюстративного материала.

Описание содержания глав и разделов диссертации в полной мере отражает ключевые этапы предпринятого исследования, логику его осуществления, последовательность решения поставленных задач и валидность полученных результатов.

Важно, что проблема определения статуса и места инфинитивных предложений в синтаксической системе современного русского и узбекского языков, уточнения принципов классификации номинативных предложений в обоих языках решается исследователем через выявление структурно-семантических особенностей и системное описание семантико-функциональных разновидностей инфинитивных предложений в сопоставляемых языках, определение общих и различительных черт этих разновидностей инфинитивных предложений в русском и узбекском языках.

Диссертант, используя сопоставительный анализ синтаксических структур разносистемных языков, приёмы парадигматического анализа синтаксических явлений и синтаксического моделирования, а также элементы трансформационного анализа, предпринял успешную попытку сопоставления структурно-семантических и функциональных особенностей инфинитивных предложений русского и узбекского языков, проведя полную и последовательную классификацию инфинитивных предложений по структурно-семантическим признакам, выявив при этом семантические и синтаксические типы информации и характер их корреляций. В работе осуществлён тонкий анализ способов и языковых средств передачи основного структурного компонента русских инфинитивных односоставных предложений на узбекский язык.

Не вызывает сомнений теоретическая значимость диссертации Юнусова А.П., которая определяется тем, что результаты исследования способствуют решению вопроса о специфике типологии инфинитивных предложений в русском и узбекском языках, выявлению интегральных и дифференциальных черт семантико-функциональных разновидностей инфинитивных предложений в сопоставляемых языках и построению рациональной классификации семантико-функциональных разновидностей инфинитивных предложений в русском и узбекском языках.

Бесспорной представляется и практическая ценность исследования: материалы диссертации могут быть использованы при изучении основных семантико-функциональных разновидностей инфинитивных предложений в русском и узбекском языках, при составлении учебников и учебных пособий по сопоставительному языкознанию, при создании программ.

Несомненным достоинством исследования, как это чётко прослеживается в автореферате диссертации, является то, что диссертантом

разработана надёжная концептуальная основа проведения структурно-типологического анализа односоставных инфинитивных предложений русского и узбекского языков с помощью целого ряда наиболее действенных и соответствующих предмету исследования методов.

В автореферате обстоятельно и глубоко раскрываются те направления исследования, которые обусловили его неоспоримую теоретическую и практическую значимость: выявлены и всесторонне проанализированы с позиций функционально-семантического подхода семантико-синтаксические свойства инфинитивных конструкций сопоставляемых языков, а также их контекстуально-речевые, стилистические и коммуникативно-информативные характеристики, имеющие особое значение для классификации инфинитивных предложений, изучена структурно-семантическая специфика исследуемого феномена, характеризующегося рядом признаков на уровне языковых универсалий.

Автореферат написан грамотным, академическим языком. Диссертация, судя по автореферату, представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, выполненную в соответствии со всеми требованиями к подобного рода научным исследованиям.

Считаем, что автор кандидатской диссертации Юнусова А.П. в полной мере заслуживает присуждения ему искомой научной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры современного
русского языка Кулябского
государственного университета
имени А. Рудаки

Асоева Комилахон
Аломидиновна

Почтовый Адрес:
735360, Республика Таджикистан,
г. Куляб, ул. С. Сафарова, 16.
Тел.: +992 3322 2-35-06;
E-mail: info@kgu.tj

Подпись Асоевой К.А. заверяю
Начальник управления кадров
и СЧ Кулябского государственного
университета им. А. Рудаки



Амиров
Файзуллохуджа
Азизович